
Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung 
Hallig Hooge am Montag, 02. März 2020 

im Veranstaltungssaal von „Uns Hallig Hus“, Hanswarft 
 

Beginn: 08:00 Uhr 
Ende:     08:32 Uhr 
 
Teilnehmer:   Katja Just 
    Michael Klisch 

Hartwig Binge 
    Jan Dell Missier 
    Thorsten Junker 
Entschuldigt:   Dirk Bienen-Scholt 

       Sandra Wendt 
 
Von der Verwaltung:  Erco Lars Jacobsen, Protokollführer 
Zuhörer/innen:  1 zu Beginn der Sitzung 
 
Tagesordnung: 

1.  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie  
der form- und fristgerechten Einladung 

2.  Anfragen aus der Öffentlichkeit 
3.  Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung von Gemeindestraßen 
4.  Beratung und Beschlussfassung über eine Vereinbarung im Rahmen  

der Sanierung der Gemeindestraßen 

5.  Verschiedenes 
6.  Personal-, Grundstücks- und Organisationsangelegenheiten (einschl. Vergaben) 
 
 
Zu TOP 1.  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie  

der form- und fristgerechten Einladung  
 
Die Bürgermeisterin Katja Just begrüßt die Anwesenden und erläutert die Hintergründe der 
verkürzten Ladungsfrist, gem § 34 (3) GO. Einwände gegen die Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung werden nicht erhoben. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 
 
 

Zu TOP 2.  Anfragen aus der Öffentlichkeit  
 
Pionierbrücke: 
Nachgefragt wird, ob die beschädigten Trittbretter an der Pionierbrücke wieder gerichtet 
wurden. Dies wird bejaht. 
 
Keine weiteren Wortmeldungen. Der Zuhörer verlässt den Sitzungsraum. 
 



 

Zu TOP 3. Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung von Gemeindestraßen 
 
Die Bürgermeisterin führt aus. Im Zuge der Sanierung der K82 auf Hallig Hooge, möchte die 
Gemeinde fünf Teilstücke der Gemeindestraße sanieren. Aus Kostengründen und 
Aufwandersparnis empfiehlt es sich, diese Maßnahme zeitgleich mit der Sanierung der 
Kreisstraße durchzuführen. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Sanierung der 
Teilstücke an der Gemeindestraße im Zuge der Kreisstraßensanierung. 
 
 
Zu TOP 4. Beratung und Beschlussfassung über eine Vereinbarung im Rahmen  
     der Sanierung der Gemeindestraßen 
 
Um die Sanierung der Gemeindestraßen auf Hallig Hooge durchzuführen, muss eine 

Vereinbarung zwischen dem Landesbetrieb Straßenbau und Verkehr Schleswig-Holstein 
(LBV.SH), Standort Flensburg und der Gemeinde Hallig Hooge getroffen werden. Die 
Gemeindevertretung beschließt einstimmig und ermächtigt die Bürgermeisterin, die 
Vereinbarung zu unterschreiben. 
Da der unter § 1 (2) in der Vereinbarung benannte Übersichtsplan nicht vorlag, bezieht sich die 
Gemeindevertretung auf die Planung des Vorort Termins am 20.02.2020. 
 
Im Zusammenhang von TOP 3 und TOP 4 spricht die Bürgermeisterin einen ausdrücklichen 
Dank an die Amtsbauverwaltung, Kämmerei und Kommunalaufsicht aus. Alle haben schnell 
und erfolgreich unterstützt, dieses Vorhaben termingerecht auf den Weg zu bringen.  
 
 

Zu TOP 5. Verschiedenes 
 
Die Bürgermeisterin erläutert das Schreiben vom 28.02.2020, Kreis Nordfriesland, 

Kommunalaufsicht: Genehmigung Haushalt 2020 
- Die Planungskosten für den Anleger (250.000,-- €) wurden nicht genehmigt. Das Thema 

wird jetzt über den ZV Hafenbetrieb Schlüttsiel/Halligen vorangetrieben. 
- Für den geplanten Erwerb einer landwirtschaftlichen Fläche, ist eine eingehende 

Begründung erforderlich. Soweit diese vorliegt, wird erneut geprüft. Allerdings hat der 
hiesige Anbieter sein Angebot vorerst zurückgezogen. 
In diesem Zusammenhang wird Jan Dell Missier Erkundigungen anstellen, ob ein generelles 
Vorkaufsrecht seitens der Gemeinde besteht.  

- Für die Gaststätte „Zum Seehund“ wird derzeit keine Verpflichtungsermächtigung 
genehmigt. Zuerst muss eine Projektbeschreibung vorgelegt werden. 

Im Zuge der Sanierung der K82 wird Kleiboden / Sand in einem „Endlager“ auf der Hallig 
verbleiben. Dieses Material könnte zum Verfüllen der Pütten unterhalb der Hanswarft 
eingebracht oder im Rahmen der Warftverstärkung verwendet werden. In diesem 
Zusammenhang ist noch zu klären, ob Ausweichbuchten, Bsp. unterhalb der Schule möglich 
sind. 
 
 
 



Zu TOP 6.  Personal-, Grundstücks- und Organisationsangelegenheiten (einschl. Vergaben) 

 
Entfällt! 
 
 
Bürgermeisterin Just schließt die Sitzung um 8:32 Uhr mit einem Dank an alle Anwesenden 
für die Mitarbeit. 
 
 
 
 
      Katja Just     Erco Lars Jacobsen 
Bürgermeisterin    für die Niederschrift 


